

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
munkások árakon vess fel.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-utca 8.
Telefon-szám 164.

Felolvas szerkesztő: FÜDÖR KÁROLY

Előfizetési árak:
Félévre 10 korona, negyfelévre 5 korona.
Vidékra félévre 12 korona.
Egyes szám ára 10 fillér.

Semmit mondóan

üres, színtelen és szürkő volt a legutóbbi közgyűlés tárgysorozata. Pedig ettől a közgyűléstől vártunk volna már valamit, valami olyat, amely meg tudja érzékelteni a város közönségével, hogy a hatóság, a közgyűlés az étellel számol és alkalmazkodik a nap eseményeivel. A város jövő fejlődésének egy nevezetes momentumához jutottunk most, amikor a rég vágyott, régen óhajtott dunaparti vasútépítése az időszerezés homlokterébe lépett. Most aktuálisá vált egyszerre a Dunapartnak Bajához való csatlakozásának kérdése és ezzel kapcsolatosan Bajaszentesivánnak és a főtérről szemben levő sziget hovatartozandóságának a kérdése. A minapában röviden hírt adtunk arról, hogy a polgármester a Dunapart hozzáknak való csatlakozásának az ügyét tanulmányozza. Azt vártuk, hogy már a legelső közgyűlés meg is kezdje azt az akciót, amely ezt a célt szolgálja. Ennek az akciónak erőteljesnek, szívesnek és kitartónak kell lennie. De közgyűlésünk néhány jelentéktelen kérdéssel foglalkozott, letárgyalta egy-két társörvényhatósági átiratot és azontul semmit. Amint a polgármester ambícióját, munkakedvét ismerjük, nem hiszük, hogy ezt a nagy fontosságú ügyet elejtjené. Csak hogy ezzel a kérdéssel minél előbb, minél hamarabb kell foglalkozni, hogy a kérdést megérezzük, hogy a fejlődés útjából az akadályt minél gyorsabban elhárítsuk. Nem szabad a kérdést elpaványosodni hagyni. Munkához kell fogni, hogy a Dunapart és Szentistván dolgát minél hamarabb dűlőre vigyék. Város érdeke megköveteli, hogy ezek a dolgok késedelmet ne szenvedjenek.

A hajókatasztrófa

A Drina áldozatainak kiemelése szerdán bajnai fél öt órakor kezdődött. Megnagyobbították a léket, amit tegnap vágtak. A halottak kiemelése igen nehezen ment, mert a halottak ruhái a víztől mázsás súlyosak lettek. A esaklyára végre rákerült egy fiatal parasztlány, újan jeggyűrű volt 23-24 éves lehet. Zsebében egy **Baján** Danaföldvárig váltott másodosztályú jegyet találtak. A következő halott Podor Mihály fejsze katonája. Utána egy fiatal parasztnő, 20 éves lehet. **Jegyét Baján váltotta.** Nyakában kék gyöngyfüzér, amelyen egy fiatal ember arcképesüggött. Zsebében 300 korona készpénz, piros pütyös fehér alsószoknya volt. Összesen 10 hullát emelték ki délig. A D. G. T. kommunikációjában azon reményének ad kifejezést, hogy kevesebb lesz az áldozatok száma, mint amennyitől tartottak.

Ujabb német sikerek

Genf. A Morning Post jelenti: Az angol francia ellentámadás küszöbön áll. Legközelebb meg kell jönnie a döntésnek. Az az egy bizonyos, hogy ez az év az utolsó háborus esztendő.

Berlin. Wolff. Az Oisietől délre végrehajtott részleges támadás révén 3 nap alatt 20 kilométer széles és 12 kilométer mély területet ragadtunk el a franciáktól. A támadás kevés veszteséget okozott a németeknek. A franciák 2000 foglyon kívül súlyos véres vereséget szenvedtek. Az Oisietől délre végrehajtott támadás kétszer akkora tényerességgel járt, mint az angolok 4 hónapos francia offenzívával 93 hadosztály harcra vetésével megtudták szerezni.

Genf. Havas jelentés szerint a német új támadására kell előkészülni, amiről már jelentés is jött. Az antant csapatok már be is fejezték a visszavonulást és új állásokba vonultak vissza.

Magyar politika

Szerdán délután az Andrássy Gyula gróf által összehívott választói jogi bizottsági tanácskozások megkezdődtek. Ezek a tanácskozások nagy fontossággal bírnak ugyan de döntés azoktól nem várható. A király a választói jog ügyét maga veszi kezébe. A napokban a király Budapestre érkezik, hogy vezető körökkel keresse a megoldást. A király kihallgatja a munkapárt és a kisebbségi párt vezető tagjait, valamint a kormány tagjait.

Rövid hírek

Madridból jelentik, hogy a francia határon San Sebastianba érkezett 2000 spanyol munkás. Párisból, akiknek el kellett menniük Párisból az élelmiszer hiány, a drágasság és a messzehordó árak miatt. A munkások beszélik, hogy husvét vasárnapján egy gránát egyik miniszteriumba leceapott.

Stockholm. Ukrajna visszavonta Németországnak és Ausztria-Magyarországnak az Odesszában és Nikolajevban lefoglalt hajókat.

Miért mond le a spanyol király?

Zürichi spanyol körök azt a madridi híradást, hogy Alfonz király a legutóbbi kormányválság alkalmával lemondással tenyegetődzött egy magyarázzák, hogy Alfonz király ezt a végső eszközt azért használta, mert védekezni akar az antantnak a személye ellen irányuló uszításai ellen, amelyek már a legszemtelenebb formában ütnek fel fejüket. Angol befolyás következtében Spanyolországban szakadatlanul izgatnak a király ellen, mert az antant követeléseivel elől eddigelé következetesen elzárkózott. Alfonz király, mint híre jár, kijelentette, hogy tudai fogja a módját annak megakadályozására, hogy őt is olyan sors érje, mint Konstantin görög királyt. Minden jel arra vall, hogy az antant Spanyolországban is olyan tervekkel hozakodik elő, mint annak idején Görögországban.

A román békekötés ratifikálása

A jövő héten egybeülő birodalmi gyűlés a román békeszerződés ratifikálásával fog foglalkozni. Egyelőre nincs tervben, hogy a kancellár is fel fog szólalni, de nem tekinthető kizártnak, hogy az erre vonatkozó rendelkezések még megváltoznak.

Tüntetések Poincaré és Clémenceau ellen

Nyugatsvájei újságok jelentik Párisból, hogy a legutóbbi napokban az Opera és a Concorde-téren nagy tüntetések folytak le Poincaré és Clémenceau ellen. Párisi szociáldemokrata lapok értesülése szerint a kamara baloldali szocialistapártja a békekérdésről határozati javaslatot készít elő.

Háborus asszonyok.

A világban sok viszontagságában, amikor győzelmekben évenszett a jelszó, mely szolidaritásról, takarékoságról, szorongásról beszél. Az első csaták idején, amikor még a háboru okozta döbbenet nem mellelt el a szívekből, hallottunk tervekhez melyek a fényűzést eszkizenteni akarták, voltak nőbizottságok, melyek agítást kezdtek előmozdítani és olasz, takarékos háborus ruhaközlésére.

Am sng hajlett az első háborus és a többé, felelőre volt minden szép jelző s helyette — ismeretlen kell bevaldunk — a főváros és a nagy vidéki emporiumok asszonyai, sőt még a falvak is, a ruhaközlésnek s általában minden testi fényűzésnek olyan ósfortélyt találtak ki, melyek nem hogy a szomorú években nem illeszkedhetnek, de a béke idejében is azt kellett volna rájuk mondandunk, hogy szinte erőszakos pazarlás számba vehetők.

A bér elűnt a piacra s éppen ekkor igyekezett minden asszony minél hosszabb szaru cipőt eszkalálni; a szőrmének az ára nagyobb mint az aranyé, tehát minél szélesebb, minél nemesebb, minél drágább szőrmét illeszettek nek nemesek gallérra, de a kakt alktra is. Szóval nincs? Tekint a harangaljakat még bővebbre szabadják, s általában — van hozzá bátorságunk küzömdani — nagyon sok asszony egy ruhaközlő, — mintha tükres ellenszögünk volna s mintha ellene esküdt volna férje vagy valamilyen viszonyalok.

Valami különös, misztikus feltörekvésé következett a fényűzésnek. Ide tartozik a nők cigarettázása, amely a háboru aktt elterjedt, mint valami csunya nagy epidémia. Ma már a társaságban nem is „nikk” nem is „hereig” egyenesen természetes, hogy a hölgyek cigarettáznak. Azért cigarettáznak minden hölgy mert az egyik kitalálta, hogy ez soványít, soványodni pedig divat; vagy azért, mert a másik is cigarettázik — s főleg, mert cigarettát kapni most nem lehet, tehát ezzel is bizonyítja, hogy éneki futja a tükres kezök, esszucharácsoiok által készített cigarettára.

Cigarettáznak, mert a trafikban a szegényebbek, az egytolenobbek, a rokkaat katonák nem kapnak, kénytelenek hatalmas serekban tülekedni, cigarettáznak hölgyeink, mert a cigarettá olyan keresett cikk ma, mint a bőr, a szövet vagy a szőrme.

Pompa. fény. szászereket emész...
„Julius Cézár”
 film rendezéséről, mely eddig pártatlanul áll Premierie szombaton az URANIÁBAN

H I R E K.

A gondos nagypapa meg a szappan.

Négyen ültek egy asztalnál a kávéházban és utáltak egymás életét. Amikor már szinte kinevetést vált a sok hallgatás, az egyik, — évi ben lékereskedő — kivett a zsebéből egy fereletet és az mondta:

— Szűzszegem lenne hásszappanra, nem tud valaki az urak közül szappant szerezni?

Mindnyájan tapogatólag ránták a fejüket, de a szűzszeg nem hagyta magát befolyásolni és így folytatta:

— Kaphatok Zomborban, amennyit akartok, csak nem akartok elutazni Zomborban a múlt héten is lefoglaltak valakinnél három és fél vagon szappant, 35 esztendőig gyűjtöttem és most elrokkválták 16 le kilónként 10 koronájával. 350 eszer keront kapott a szappanra, amit csak azért gyűjtöttem, hogy legyen az unokáimnak egy kis szappan a kezükre.

- Mennyi szappan volt az?
- Mennyit kaptak érte?
- Mennyi évig gyűjtötte?
- Mennyi unokája volt?

Es ehhez hasonló kérdésekkel támadták meg az elbeszélőt, aki a szappan ügyet a perondra vontalta.

Mindenki kérték, mindenki elbeszélte, olyan szikvar lett, hogy az, aki később jött már csak ezt a tényt állít hallgatta:

— Volt egyszer Zomborban egy ember, aki esztől 35 esztendővel megúszott. Nagyon okos ember volt, mert már akkor tudta, hogy 1918 ban háboru lesz és a szappant rendkívül drágán fogja értékesíteni. Ezt a szappant akarta az unokáinak hagyni, éppen azért lassankint 350 vagon szappant gyűjtött össze a padlásra. A szappanért négy hater híján 350 milliót kapott.

Zomborban még most is becsúlnak esztéves esztéven a milliókról, a szappanról, az unokákról, meg arról, hogy milyen nagy baj az, ha nincs más téma és illyesmit kell megírni.

A Drina katasztrófája még mindig nagy izgalmat okoz a városban, mert a rémos szeszereket lenészet követő negyedik napon is teljesen tájékozatlan a közönség. Szerkesztőségünknek több

jelentkeznek, hogy adjunk valami felvilágosítást, de mi sem vagyunk erre képesek. Egy unasszony jelentette ma, hogy a Drinával utazott vejáról, leányáról és unokájáról nem hépen sehonnai sem felvilágosítást kapni. A bajai rendőrség tegnap táviratban fordult a budapesti rendőrséghez, hogy tudassa, hogy a katasztrófát illetőleg mely hatóságban forduljon felvilágosításért. A rendőrség még semmi felvilágosítást nem kapott. A bajai főnökegtől vett értesítés szerint ma kezdtek meg a hallák kiemelését. Walter Miksa államfőnök tudvalevőleg a katasztrófánál jelen volt. Szerinte a halottak száma 60-80 lehet. A katasztrófa után megolvasta a Drináról elmenekült utasokat. Az összes utasok száma 360 volt. Ezek közül összehalvasott 200 embert, összehalvasás előtti mintegy 30-40 utas elment a helyszínéről. A hajószemélyzete megmenekült, kivéve a szakácsnő és a konyhalány. Ezek edvesetek. A D. G. T. igazgatója gondoskodik a halottak elszállításáról és eltemetéséről, amelyeknek a költségét megára vállalta.

Szoer Ilonka művészetét írást általában, nagy az érdeklődés. A kiváló művésznő hangversenye a város művészkörében szokotlanul nagy érdeklődést váltott ki. A meglepően fényes program meg is érdemelt azt a nagy figyelmet, amelyben részesei. A most legutóbb lezajlott hangversenyek után sem lanyhult a publikum érdeklődése, ami érhető is, ha figyelembe vesszük, hogy Szoer Ilonka országosan ismert nagy énekművészetét a bajai publikumnak még nem volt módja és alkama élvezni. Helyesen eszelésszik a közönség, ha már most gondoskodik ifjú Wagner Antal könyvkereskedésében jegyekről.

As az asszony, aki folyó hó 8-an hétfőn este egy leánytársaságban a tiszti főorvost a lakásán azval a pauszszal kereszte föl, hogy kifizetői vannak és ott másnapra a tiszti főorvos hivatalosan jelentkezésre utasítást kapott, ezton hívja fel a tiszti főorvos azonnali jelentkezésre, mert felkutatása esetén súlyos büntetésben részesülhet.

Megöltözött Zentárdó irják: Tomasev Vászta és Rankov Rankó csekkai katonaszökevények Polcszek vaskereskedőtől forgópisztolyt és tüllényeket beszerelve, lopásra adták fejüket, Tadmására jött a dolegnak a csekkai esztendőrségnek, mire megöltözt a nyomozás. Tomasev valahogyan észrevette, hogy keresi a esztendőrség s elakart illanni,

de nem volt szerencséje, mert a esztendőrség a hátszaban — mivel nem akart megállni — ráfőtt a a golyó a lábát farta keresztül. Tarsával együtt elfogtak a lábáruken a lopott heimekből 7 lóra való szerszámat, 6 senkát, 3 oldal esztendőrt, 14 tyukot, 3 kacsiát, szappant s egyéb apróságot talált. Elfogták az organdit is Popov Brankóné személyében, akit 1770 koronát találtak. Mindkármat aadták a járásbírósnak.

A mezőgazdasági esztendőrség Múntán a katonai egyetűk hozsátarcsókának mezőgazdasági szabadságolásra vonatkozó kérvényei a hadügyminiszteriumban reagoteg módon faszappantak, a minisztérium a honvédelmi minisztériummal egyetértésben nyilvánosra hozza, hogy a kérvényeknek a hadügyminisztériumhoz való benyújtása teljesen éditelen, mivel a minisztérium azokat véleményezés véget ugyn visszafűdi az illeto póttészek parancsnokságokhoz, ahova benyújtani kellett volna. Teljesen éditelen a továbbá a hadrakolt sereghez tartozó egyetűk szabadságolását kéri, mert ezeket a kérvényeket viszont az illetoeken tabori parancsnoksághoz továbbítják.

A Julius-Cesart méltán nevezhetik a világ legnagyobb filmjezek. Csucspontja ez a filmművészet mai fejlődésének, mert a legdrágább méretnel, legtökéletesebb és legművészebb az összes eddigi nagy szabású filmatrakciók között hat feleannyiban a esztendőrségnek a kétezer év előtti kór nagyserű történetiségének szűk árja hőmpolyog. Es mint egy égbenyuló szikla körül, ugy esztendőrség a világot föl és szűk esztendőrség Julius Caesar, a legnagyobb katonacsászár, a zomális hadvezér, a felisten hatalmas alakja körül. Mint egy álomból merül elénk az Örök Réma fénykorának tündéri másnorté képe. A tizezer a fórumon, a gyűlések a szenátusban, a végetlen hadseregek felvonulása. Caesar diadalmenetének esztendőrség pompája, Caesar megöletése, tenetése és a szörnnyű bosszu, amit a légiók állnak Róma álnok népén. Nem fejezhetők ki szavakkal a káprázatos látványosságok, Aai látják őket, élete felejtethetlen, nagy élményét szerzi meg. Premierje szombaton lesz az Uraniában.

Aranyfűst lesz vasárnap az APOLLO bemutatója

A szerkesztőktől és kiadótól felkérve:
 FODOR KÁRLY,
 Szerkesztő: Dr. SPENNER JÓSEF,
 Működő: CÖRNYI FERENC, BAJA,
 Nyomatott a „Győri”-nyomtatványgyárban a Győri Nyomtatványgyárban, Mátyás király-utca 12.

Eladó

fűszerüzlet berendezésén. Egy újonnan felszerelt fűszerüzlet teljes berendezése azonnal eladó. Bővebbet Moldoványi Jánosnál Kálvária utca 5 szám alatt.

Az állandó lókorházban néhány száz kocsi igen jó trágya kerül eladásra. Értekezni lehet fenti lókorház irodájában naponta reggel 7 órától este 7 óráig.

Állandó lókorház parancsnokság.

Baranya megyében 202 holdas birtok 1200 □-övel

eladó 90 hold prima legelő 12 hold rét és száz hold első rendű fekete szántóföld; Épületekkel és az összes gazdasági felszereléssel. A föld ára □-ölenként 2 korona esetleg az ideai terméssel is utvehető. Venni szándékozók bővebbet megtudhatnak

Erzsébet királyné-u. 61. szám alatt.

Pályázati hirdetés.

A Bajai ker. munkásbiztosító pénztár egy II. osztályú külszolgálati kezelőtiszti állásra a pályázati hirdetménynek a „Munkásbiztosítási Közlönyben”-ben történt megjelenésétől számított 15 napi határidővel pályázatot hirdet.

A II. osztályú kezelőtiszt fizetése 1100 kor., lakbéré 480 kor. és a jelenleg érvényben lévő háborús segély.

A sajátkezűleg írt pályázati kérvényekhez a pályázók életkorukat és magyar állampolgárságukat, valamint elméleti és gyakorlati képzettségüket igazoló bizonyítványukat becsatolni kötelesek, megjegyezvén, hogy a pénztár szolgálatában csak teljeskoru, de 40 évnél nem idősebb egyének alkalmazhatók. Követések továbbá a pályázók hatósági vagy pénztári orvosi bizonyítvánnyal igazolni, hogy teljesen egészségesek.

A pénztárnál tényleges szolgálatot teljesítő alkalma-

zotaknál a fentírt feltételektől és bizonyítványok becsatolásától eltekintünk.

A pályázatra kiírt állás betöltésénél elsősorban azok véteinek figyelembe, kik már a pénztár szolgálatában állnak.

A megválasztottra a bajai kerületi munkásbiztosító pénztár mindenkor érvényben lévő szolgálati, fegyelmi és illetmény szabályzata kötelező.

Bajai kerületi munkásbiztosító pénztár
Aezél Lajos sk. Iszkaitz András sk. igazgató. elnök.

Női és férfiruha, cipő eladó.

Türr István-utca 7.

Az Apolló mozgószínház legközelebbi ujdonsága GUNNAR TOLNAS-film

Aranyfüst

Egy színész szerelme 4 felvonásban. — Az idény legkiválóbb filmje.

Minden kép élethű hasonlatosságáért garanciát vállal ::



ELVÁLLAL

FÉNYKÉPEK

NAGYÍTÁSÁT.

brom, platina, olaj, pastell stb. Nagy választék fotó-emaillookban, sirképekben szentképekben ::

**Legtartósabb emlék
Legszébb ajándék!**

ARCKÉP FESTÉSZETI

**ÉS NAGYÍTÓ
MÜTEREM**



BAJA

**ARANY JÁNOS-UTCA 2.
DRESCNER FELE HAZ.**

Tavaszi blouse újdonságaim nagy választékban megérkeztek
Huszár Rezső áruháza.

Gőzfürdővizgyógyintézet Baja

FÜRDŐ REND!

Szerda, csütörtök, péntek, szombat, vasárnap délelőtt
gőzfürdő férfiak részére. — Szombat délután férfi társas
fürdő (tisztasági medence fürdő.) — Szerda, csütörtök, péntek
délután gőzfürdő nők részére.

☛ **Kádfürdő egész héten.** ☛

„Corvin”-nyomda
BAJA, Mátyás király-tér 8. szám
Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok
izléses, pontos és gyors
kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Újság” „Bajai Közlöny”
szerkesztősége és kiadóhivatala